“绕开”红会捐赠是否违法
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匡双礼、何矗

据每日经济新闻、证券时报网等网报道，今日（2月7日），武汉市市场监督管理局称：“绕开红会捐赠，凡涉嫌违法违规的行为将依法处理。”这一说法一时间引起热议，广大爱心人士不禁质疑：直接向医疗机构捐赠是违法的？什么是涉嫌违法违规的行为？

为了避免广大爱心人士对捐赠产生误解，就“绕开”红会捐赠行为的合法性、捐赠人的义务及捐赠注意事项等方面问题，北京市圣大律师事务所现从法律角度作简要探讨。



一、直接向医院捐赠是合法的
根据《合同法》第十一章关于赠与合同的规定，捐赠人可以将自己的财产无偿给予受赠人，不需要通过红十会等慈善机构进行捐赠，只是这种捐赠支出不能在企业所得税税前扣除。换言之，纳税人如果想要适用捐赠支出税前扣除政策就必须通过公益性社会组织或者政府部门进行捐赠，否则捐赠支出不能税前扣除。

同时，针对本次疫情，武汉市红十字会发布了第六号公告，调整了《慈善法》规定的定向捐赠的程序，捐赠者可直接捐给受赠单位，事后到红十字会补办捐赠手续，以便进行税前扣除。另外在2月6日，财政部、国家税务总局公布的《关于支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关捐赠税收政策的公告》（财政部、税务总局公告2020年第9号）中已经明确，企业和个人直接向承担疫情防治任务的医院捐赠用于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的物品，捐赠人取得承担疫情防治任务的医院开具的捐赠接收函的，允许在计算应纳税所得额时全额扣除。

因此，无论是按照《合同法》规定的一般捐赠，还是《慈善法》规定的定向捐赠，捐赠人均可直接向医院进行捐赠。换言之，“绕开”红会捐赠，是合法的。


二、捐赠人的义务
《合同法》第一百九十一条对一般捐赠中赠与财产瑕疵担保义务规定为：“赠与的财产有瑕疵的，捐赠人不承担责任。捐赠人故意不告知瑕疵或者保证无瑕疵，造成受赠人损失的，应当承担损害赔偿责任。”

《慈善法》第三十六条对公益捐赠中捐赠财产质量担保义务规定为：“捐赠人捐赠的实物应当具有使用价值，符合安全、卫生、环保等标准。捐赠人捐赠本企业产品的，应当依法承担产品质量责任和义务。”

对比一般捐赠与公益捐赠的规定，可见由于公益捐赠的公益性，公益捐赠对质量担保义务的要求要高于一般捐赠对财产瑕疵担保义务的规定。

本次疫情中，广大爱心人士多是从厂家直接订购的防疫产品，而后由厂家直接发货给医院，对于产品是否为假冒伪劣产品并不知情。即便是其购买后自行发货给医院，爱心人士对于专业产品是否为假冒伪劣也没有辨别能力。由此可见捐赠人一般不会涉嫌违法违规行为。但是若捐赠人捐赠的本企业产品是假冒伪劣产品，则需要承担产品质量责任。另外，若爱心人士捐赠的产品中有假冒伪劣产品的，根据《侵权责任法》的相关规定，生产企业要承担相应的产品质量责任，爱心人士除非有故意或隐瞒捐赠产品为假冒伪劣产品等情形的，才需承担相应责任。


三、对捐赠人的建议
基于上述分析，我们认为捐赠人在对湖北等疫情严重地区进行捐赠时，有义务保证捐赠的疫情防控物资符合相应的医疗安全、卫生等标准。

然而在现实当中，捐赠人往往不直接生产疫情防控物资，而需要从第三方购买。一方面捐赠人购买疫情防控物资后会要求第三方直接将该物资发送给需要的单位，另一方面捐赠人也不拥有检验该物资是否合格的技术与手段。

因此，我们认为捐赠人若直接将物资捐赠给医疗机构等直接适用疫情防控物资的单位，也应履行一定的审慎义务。具体而言，我们建议捐赠人可以注意以下几点：

1、选择正规生产厂家购买疫情防控物资。捐赠人可在与第三方厂家达成购买协议之前，确认该厂家是否有生产相应产品的资质，如要求第三方生产厂家提供《医疗器械生产许可证》、《药品经营许可证》、《药品经营质量管理规范认证证书》、独立质量检测部门出具的质量监督检测报告等；

2、捐赠人在实际捐赠时，可与拟受赠医院取得联系，沟通确定符合条件的第三方厂家；或告知受赠医院其购买疫情防控物资的第三方厂家及购买渠道，以帮助受赠单位确认该疫情防控物资是否符合相应的医疗标准；

3、捐赠人直接向承担疫情防治任务的医院进行捐赠时，应取得医院开具的捐赠接收函，以此作为会计处理的记账凭证和企业所得税税前扣除凭证。
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“绕开”红会捐赠是否违法     匡双礼 、何矗     据每日经济新闻、证券时报网等网报道，今日（ 2 月 7 日），武汉市市场监督管理局称：“绕 开红会捐赠，凡涉嫌违法违规的行为将依法处理。”这一说法一时间引起热议，广大爱心人 士不禁质疑：直接向医疗机构捐赠是违法的？什么是涉嫌违法违规的行为？     为了避免广大爱心人士对捐赠产生误解，就“绕开”红会捐赠行为的合法性、捐赠人的义务 及捐赠注意事项等方面问题，北京市圣大律师事务所现从法律角度作简要探讨。         一、直接向医院捐赠是合法的   根据《合同法》第十一章关于赠与合同的规定，捐赠人可以将自己的财产无偿给予受赠人， 不需要通过红十会等慈善机构进行捐赠，只是这种捐赠支出不能在企业所得税税前扣除。换 言之，纳税人如果想要适用捐赠支出税前扣除政策就必须通过公益性社会组织或者政府部门 进行捐赠，否则捐赠支出不能税前扣除。     同时，针对本次疫情，武汉市红十字会发布了第六号公告，调整了《慈善法》规定的定向捐 赠的程序，捐赠者可直接捐给受赠单位，事后到红十字会补办捐赠手续，以便进行税前扣除。 另外在 2 月 6 日，财政部、国家税务总局公布的《关于支持新型冠状病毒感染的 肺炎疫情防 控有关捐赠税收政策的公告》（财政部、税务总局公告 2020 年第 9 号）中已经明确，企业和 个人直接向承担疫情防治任务的医院捐赠用于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的物品，捐 赠人取得承担疫情防治任务的医院开具的捐赠接收函的，允许在计算应纳税所得额时全额扣 除。     因此，无论是按照《合同法》规定的一般捐赠，还是《慈善法》规定的定向捐赠，捐赠人均 可直接向医院进行捐赠。换言之，“绕开”红会捐赠，是合法的。       二、捐赠人的义务   《合同法》第一百九十一条对一般捐赠中赠与财产瑕疵担保义务规定为：“赠与的财产有瑕 疵的，捐 赠人不承担责任。捐赠人故意不告知瑕疵或者保证无瑕疵，造成受赠人损失的，应 当承担损害赔偿责任。”     《慈善法》第三十六条对公益捐赠中捐赠财产质量担保义务规定为：“捐赠人捐赠的实物应 当具有使用价值，符合安全、卫生、环保等标准。捐赠人捐赠本企业产品的，应当依法承担 产品质量责任和义务。”     对比一般捐赠与公益捐赠的规定，可见由于公益捐赠的公益性，公益捐赠对质量担保义务的 要求要高于一般捐赠对财产瑕疵担保义务的规定。    

